
TD MC3 Approche énergétique 

 

 

Exercice n°1 : Bille dans une gouttière. 

 Une bille M de masse m se déplace sur une gouttière situé dans 

un plan vertical. BC est un demi-cercle de centre I et de diamètre  

BC = 2R. 

 On néglige tout frottement. La liaison entre le mobile et le rail est 

unilatérale, c'est-à-dire que la réaction exercée par le rail sur le mobile ne 

peut changer de sens (la bille peut tomber). 

 A l'instant t = 0, la bille part du point A, sans vitesse initiale, à la 

hauteur h au-dessus du sol. 

Déterminer la hauteur h nécessaire pour que M atteigne C. 

 

Exercice n°2 : Ressort oblique. 

 

 
 

Exercice n°3 : Chute d'un cube. 

 On abandonne sans vitesse initiale un cube de masse m sur un 

plan matériel lisse incliné d'un angle α par rapport à l'horizontale. Le 

cube glisse alors sur une distance L avant de rencontrer un butoir 

solidaire d'un long ressort idéal de raideur k. 

On pourra poser 
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1.) Déterminer la longueur dont le ressort est comprimé à l'état final 

(quand la vitesse s'annule). 

2.) On recherche la position xv pour laquelle la vitesse du palet est 

maximale. 

a) Cette position peut-elle correspondre à x=0 ? 

Pourquoi la vitesse maximale est-elle en fait atteinte un peu plus loin ? 

Donner sans calculs superflus l'abscisse de cette position. 

b) Retrouver cette position par un raisonnement énergétique, ainsi que la vitesse maximale atteinte. 

  

OA = a 

k, a et ℓ0 

 a < ℓ0 et a > ℓ0 



Exercice n°4 : Tir de canon. 

 

 1) Un canon au repos de masse mc tire horizontalement un obus de masse mo < mc avec une vitesse initiale 

vo. Exprimer la vitesse du canon vc en fonction de vo. Calculer le rapport de l'énergie cinétique de l'obus à la sortie 

du canon sur l'énergie cinétique de recul du canon. Conclure. 

AN : vo=600m.s
-1

. mc = 800 kg. mo = 2kg. 

 

 2) a) Pour limiter le recul à une distance maximale dmax, on utilise un ressort de raideur k. Donner la valeur 

minimale km de k en fonction de vo, mo, mc et dmax. AN : dmax = 1m. 

 

 2) b) Un amortisseur absorbe une partie w de l'énergie cinétique de recul de canon. Donner la nouvelle 

distance d'max. AN : w = 450 J. 

 

 

Exercice n°5 : Cascadeur (exercice non guidé). 

 
 Un cascadeur saute du quatrième étage d'un immeuble. 

Quelle doit être l'épaisseur du matelas qui le reçoit pour amortir sa chute afin qu'il ne soit pas blessé ? 

 

 


